# 心理·调查 / 康健园

### 新民晚報



0 0

采 专

水家支持.

朱 国源

国家

级

大学临床心理学硕士

林紫心理咨询中心全职咨询师

# 尔

## 专家 |调||查||档||案|

加《最强 大脑》节 目, 让周玮成 了名人,这个 "中国雨人"的 故事,感动了 很多人,也让 更多的人将关 注的目光投向 智障群体。据 有关资料披 露,中国约有 智障人士 1200万,其中 未成年人约 600万人,在 上海,现有智 力残疾人近7 万。和我们同 在一片蓝天下 的他们,面临 着怎样的困 境?期待着社 会给予怎 样的关

爱?

### 【事件回放】

据《最强大脑》节目组透露,近期备受关注的周玮将 作为中国最强大脑的组员之一, 接受外国最强大脑联队 的挑战。周润莲告诉记者,她带儿子参加节目,最主要的 目的就是让儿子找回自信, 做回正常人, 过上正常的生 活。"作为一个妈妈,我不是想出名,就是想让儿子找回自

在华东师大接受运算测试的休息间隙,周玮走在华 东师大校园内,不少学生和老师都认出了他。一位大学老 师主动过来跟他讲话,还有学校的工作人员要跟他合影 面对交流和镜头,周玮乐开了怀,一路上,他的脸上都挂 着笑容,满足了每个人合影的要求,不厌其烦地回答着每 (来源:新闻晨报) 个人的问题。

插图

### 最大困境是融入社会

为改变约智障人十长期封闭在 家、社会适应能力弱化的状况,2005 年起,上海把建立智障人士"阳光之 家"列为市政府实事项目之一。目前在 上海市的街道、乡镇已建立了两百多 个"阳光之家",注册智障人士逾万名。 吴国源所在的公益组织狮子会东方狮 源队与金杨街道的阳光之家结对定向 服务。在活动中,吴国源接触到了不少 智障人士。

"据我的观察,阳光之家的学员们 (对阳光之家的智障人士的称呼)遇到 的首先是融入社会的困难。他们中很 多人都是长期待在家里,邻居们大多 不愿和他们接触。我们在活动中曾经 带他们坐地铁去人民广场,去逛街。作 为上海人,有的学员20多岁了从来没 坐过地铁,没有去过人民广场,不会自 己买票。中午吃肯德基时,有个学员很 开心地告诉我,他一直看到人家吃,自 己很少有机会吃。"吴国源说,社区里 的阳光之家有专门的房子, 供学员们 学习、搞活动,可是,周围的居民和学 员们几乎没有互动。有一次,吴国源他 们策划了社区清洁和废旧电池换环保 袋的活动,让学员们打扫社区内环境,

### 2 不愿意"被围观"当弱者

在和阳光之家的学员们一起做活 动的过程中,吴国源发现,智障人士一 样有着丰富的情感, 只是他们在表达 上有些困难,反应上比较迟缓,他们不 会说场面话,喜欢和不喜欢都会直接 说出来,但他们同样有被尊重的需要。 刚开始结对子做活动的时候, 为了防 止外出做团体活动时有学员走失,东 方狮源队的队员们做了统一的马甲给 这些学员穿, 学员们虽然都穿了,可 是,却并不那么情愿。之后,吴国源多 次与他们沟通, 才知道他们不希望被 别人盯着看,被别人指指点点,不想被 当成弱者。"他们的这种想法,给了我 非常大的启发,没有人愿意在得到帮 助的时候,被看作是施舍。每个人都有

尊严。所以,后来所有的服务,我们都 改为一对一结对子服务, 而不是穿马 甲。虽然这意味着需要更多志愿者参 加,但效果更好了。

给社区居民发传单, 宣传不要乱扔烟

蒂,并负责废电池换环保袋的事情,小

区里的居民们才开始知道, 这些智障

临的另一个困境。"几乎所有的学员都

希望能赚钱给爸爸妈妈, 能买自己喜

欢的东西,但是,他们基本上都找不到

丁作,或是很难找到丁作。有个学员前

后去了8个企业上班,从快递,到门

卫,到保安,到超市理货……所有工作

都只做了一个星期就结束, 理由都是

一样的:你反应太慢,你和其他同事没

法合作。"吴国源说,就自己的观察,

大多数智障人士的家庭都不富裕,经

35 岁的智障人士。对于那些快要满35

岁的学员,他们的家庭都会很担心未

来。"就现在可以获得的社会资源而

言,靠家庭的力量来帮助智障者,是非

常困难的,一个家庭有一个智障者,往

往就需要一个成年人不工作来全日照

顾和看护。随着年龄渐长,父母都会担

心, 当我们老了, 我智障的孩子怎么

办? 能不能照顾好他自己啊?

阳光之家项目帮助的对象是 18-

济压力很大。

就业困难是大多数智障人十所面

人士并不是傻子,只是反应慢一些。

吴国源还告诉东方狮源队的其 他队员,可以向阳光之家的学员们在 他们力所能及的一些事情上,提出需 要帮助的要求,接受来自学员们的服 务和帮助,并向他们表示感谢。"当这 些阳光之家的学员们听到其他人的感 谢时,都表现出了惊喜,他们发现自己 也是有用的。这对增加他们的自信很 有帮助。我觉得,智障人士融入社会的 个比较大的障碍是智障人十没有融 入的机会,同时,智障人士本身需要更 多的自信,也需要获得更多的鼓励。

### 3 真正的接纳意味着"和你--样"

吴国源所在的狮子会东方狮源 队,目前通过购买服务的形式帮助阳 光之家的学员们——购买学员们编织 的围巾,制作的手机套、水钻镜框、软 陶手机挂件等等。"我们用购买服务的 方式,而不是直接捐款,是为了让学员 们劳有所得, 诵讨赋权增能来帮助他 们。但是,这些是杯水车薪。对于智障 人士来说,他们需要的,其实就是李宇 春的一首歌中表达的那样——'和你 −样'。

在澳门大学攻读临床心理学硕士 时, 邵傷颖曾到当地的精神康复中心 实习。在那里她接触到一些智障人士。 获得相关的社会保障后,这些人并不 愁生计,但他们却会告诉邵犓颖,自己 很想要一份简单的工作。"他们会说, 我有了工作可以贴补家用。虽然他们 的家庭都不差钱,但是,能够拿自己赚 到的钱给家人,对于他们来说,是自己

社会价值的体现。他们还会说,希望能 够交到朋友,能够和朋友们去唱卡拉 OK,能够谈恋爱、结婚,就像其他的普 通人一样生活。

在邵煼颖看来, 当社会保障制度 日益完善,智障人士等弱势群体面临 的最大困难可能不是生计问题, 而是 如何融入社会。"我曾带侄子去一个巧 克力乐园玩,发现那里的工作人员都 是患有侏儒症的人士, 他们在那个环 境中工作很自如,被接纳度很高。当时 我就觉得,这样做真好。在澳门读书 时,当地有一家餐厅,里面的工作人员 全是有轻微的精神问题的人士, 但他 们的社会功能性没问题,可以胜任餐 厅里的服务工作。我想说,当我们的社 会可以给这些弱势群体提供他们能够 胜任的工作职位,没有人歧视他们,才 是真正做到了包容和接纳, 而这些是 他们最需要的。



### 你有没有在乎 我的感受

◎ 罗西

有两个大罐子:一个里面有 10个球,9个白色1个红色;另一 个罐子里有 1000 个球,其中 942 个是白色,58个是红色。不管什 么颜色的球,手感都一样。有个实 验,两个罐,你可以选择一个,伸 手进去盲选一球, 摸出来的若是 红色球就奖励 1000 元钱,你会把 手伸到哪个罐子里去?

大多数人都选择那个装着 1000 个球的罐子里,实际上,在 这个罐子里摸到红球的概率要比 另一个罐子小 4.2%。但是,人是 感性的, 常常跟着感觉走, 觉得 58比1大得多。如果一个投资者 完全放任自己的感觉去做投资决 策,就会像小狗一样,总是从最近 的一块骨头开始啃。

感觉往往是不准确的。但是, 有时,你不得不在乎受众的感受, 特别是女人的感受。比如男人吵 架的思路基本是:问题怎么来的? 要怎么解决?怎样最合理?女人吵 架的基本思路是: 你有没有在乎 我的感受? 你有没有在乎我的感 受?你有没有在乎我的感受?你有 没有在乎我的感受?

-家包包生产企业准备设计 一款更贴近消费者的女用包,市 场人员调研后发现, 女孩子每次 从包里找东西都显得非常费劲 所有的调查数据都证明现在的女 包设计不合理, 应该有更多的隔 层。于是,企业马上推出了一款有 更多隔层的女包投放市场,广告 也没少打,市场就是没好起来。企 业只好求助营销心理专家,专家 -通研究以后发现,原来是"女人 就喜欢享受从包里慢慢找出东西 的过程"

有时,女人的"感受"就是大 市场之"所在"。

传奇投资大师彼得·林奇在 选股时,特别喜欢亲自从生活中 感受公司产品的好坏,如果不能亲 自感受, 他也会问出名堂才肯罢 休。他的投资名言:"我宁可买太太 穿的丝袜的公司股票,也不愿意买 看不太懂的科技公司的股票。

1901年,即溶咖啡在美国推 出,公司本来预测这种咖啡的"简 单、方便"定会大受主妇们的欢 迎。没想到事与愿违,其销售业绩 并无惊人之处。公司经过调查发 现,问题并不出在味道上,而是即 溶咖啡给人感觉太"偷工减料 了。认识到问题所在之后,公司便 从"简单、方便"的宣传,改为强调 "可以有效利用节省下来的时 间",即"请把节省下来的时间,用 在丈夫和孩子身上"。这种宣传策



略打消了身 为使用者的 主妇们心中 "对省事的东 西趋之若鹜" 的内疚,让她 们感到"我使 用速成食品, 不是为了偷 懒、图省事, 而是为了把

节省下来的时间用在家人身上" 此后, 即溶咖啡受到主妇们的广 泛认可,销量逐年攀升

感受是一种真实,只不过,真实 不一定是放之四海而皆准的真理。